



猪肉价格“塌方式下跌”背后的轮与回

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 周英豪

春节前还直呼“吃不起猪肉”的孙青青,如今终于长出了一口气。

3月3日,淄博一家大型商超人头攒动,春节过后的市场依旧忙碌。孙青青径直走到摆满鲜猪肉的冷鲜柜前。

“五花肉25元/斤。”售货员报出的价格着实让她吃惊不小。

“年前鲜五花肉还是40元/斤,买几斤肉就得一两百元钱!没想到才几天时间竟便宜了这么多!”对身为家庭主妇的孙青青而言,肉价下降的确是一件非常值得高兴的事儿。

孙青青家里有两位老人和两个孩子,老人需要营养补身子,孩子需要吃肉长身体。因此,平时家里会时不时准备肉食。而现在,猪肉价格的接连下降,一下子让她的生活压力也减轻了不少。

齐鲁晚报·齐鲁壹点调查发现,受市场供应情况及过节消费旺盛影响,年前猪肉价格曾上演了一波直线拉升的行情。不过,年后,这波行情却又开始呈现出掉头向下的态势。

以上述商超的鲜五花肉为例,从年前的40元/斤到如今的五花肉25元/斤,一月之内跌幅达到37.5%。

“希望猪肉价格能越来越便宜。”孙青青说。

而就在她满心欢喜地希望肉价继续下跌的同时,猪肉市场另一端的何理想,却已绷紧了神经。

毕业于扬州大学动物医学专业的何理想,是淄博一家专业养猪公司的老板。出生于



1984年的他,至今已有整整14年的养猪场经营经验。在这14年中,他既领略过价格“一路飘红”的喜悦,也品尝过市场“哀鸿遍野”的苦涩。

何理想提供给齐鲁晚报·齐鲁壹点的数据显示:目前,国内北方地区的生猪均价是12.42元-13.47元/斤,南方地区则大致维持在13.35元-15.77元/斤这一价格区间。而在一个月之前,上述两个价格还尚处在17元-18.5元/斤和18.5元-20元/斤的高位。

如此算来,一个月时间,北方地区生猪价格的跌幅已经达到26.9%,南方地区的跌幅亦达到27.8%。

“塌方式下跌”,成为市场

显而易见的事实。“20天左右的时间降幅就超过25%,如此快速的下跌,我从业14年来还是第一次遇见。”何理想说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点调查何理想等更多养殖户发现,目前的市场行情已开始出现“猪周期”的苗头。

所谓猪周期是一种经济现象,指“价高伤民,价贱伤农”的周期性猪肉价格变化怪圈。一般意义上的“猪周期”,其循环轨迹是:肉价高——母猪存栏量大增——生猪供应增加——肉价下跌——大量淘汰母猪——生猪供应减少——肉价上涨。

在过去两年时间里,受市场生猪供应量持续紧张等因素

影响,猪肉价格持续高位运行。而随着疫情得到控制以及大量储备冻肉抛向市场,猪肉供应量稳定增长,这使得春节之后的市场出现供过于求的状况,并进而导致肉价出现断崖式下跌。

对养猪户来说,这轮终端市场的下跌,带来的影响尤为巨大。

“去年公司新上了两套紫外线杀菌机器,大大增加了成本。春节后的价格大跳水,将直接导致企业超出预算陷入危机。”何理想说,非洲猪瘟对养殖场影响颇深,最为直接的影响就是使得成本大大增加。

齐鲁晚报·齐鲁壹点调查获知,目前国内养猪市场分化趋势非常明显,养殖群体正由

小型散户转移至中、大型规模养殖场。原因是,经历非洲猪瘟的多轮洗礼,散户复养积极性受挫,市场占比持续缩小。

这种情况下,国内大型集团猪场抓住机遇快速扩张,通过新建或者兼并的方式大肆扩张产能,使得饲养密度再度提升,并进而导致猪源发病率提高。尤其是“公司+农户”之类的集团猪场,以及原址复产的中等规模场等,中招几率明显大于散户群体。

这也令本就特殊的养猪市场,变得愈发脆弱。

何理想告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点,苗猪短缺价格飙升,让过去的这个春节成为猪肉价格升得最快、最高的一次。不过,他判断,今年的猪肉市场行情,很可能会出现迅速下降然后再迅速回升的局面。

他给出的理由是:受冬天非洲猪瘟疫情影响,山东能繁母猪存栏量出现了30%—50%的折损。这使得市场上苗猪缺货严重,现在一只7公斤的苗猪市场价格已经达到1800元。

“市场严重缺少猪苗,这种情况将导致猪肉市场的供应短缺,从而促使肉价回弹。”何理想分析说。

几家欢喜几家愁。

在此前长达一年多的时间里,持续飘红的猪肉价格,曾让家庭主妇孙青青饱尝拮据和精神紧张“之痛”。而现在的“塌方下跌”,则让上有老下有小的她,放松了不少。

“猪肉价格会持续下降吗?”华灯初上,买完五花肉和排骨的孙青青,向柜台内的售货员发出了这样一个追问……

春节前后到访量增加,淄博楼市即将回暖?

齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 张文珂

出其不意,楼市回暖的各种消息扑面而来,难道楼市在这个牛年也要“牛”一把吗?

数据为证,2月23日,国家统计局公布了1月份全国70城房价数据。数据显示,共有53城新房价格环比上涨、3城持平、14城下跌;另外在二手房市场,有49座城市价格出现不同程度的涨幅,其中省内济南、青岛、烟台、济宁四市均有环比上涨。

淄博楼市回暖势头显现。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者通过多日探盘发现,淄博主城区内多数售楼处的到访量明显增加,成交量上涨的楼盘也不在少数。

忙碌的春节

“淄博的楼盘过年期间几乎都有营业,加上‘留淄过年’以及外出旅游减少等因素的影响,的确相比往年的春节假期看房子的人增多了。”淄博某中介机构负责人告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点。

通过探盘,从多处楼盘的营销中心观察到的情况来看,似乎印证了上述负责人的观点。

“过年前的那几天,很多人放假在家没事,每天大约都有十几组自然到访客户,而且这期间营销中心就只有两个人值班,从

早上营业到下午下班我们一直忙着给客户介绍相关情况。”一家还未开盘的改善型楼盘营销顾问回答道。

不仅如此,在旁边的另一处楼盘记者也听到了类似的情况。“我们从初三开始上班,每天的自然到访客户就有五六组。这里面有很多周边的客户,他们大都是因为疫情影响没有出去走亲戚、旅游,反而是选择来我们这里看房,针对这些顾客,我们推出了一些特价房取得了不错的销售成绩。”

“春节期间初四就开始上班接待客户,初七那天加推了一栋房源,当天的成交量就突破了20套,到访量最高的一天超过了60组,这里面自然到访量就有20多组。”在另一处刚需楼盘齐鲁晚报·齐鲁壹点了解到。

春节的忙碌不止是淄博,青岛也是这样。

根据齐鲁晚报·齐鲁壹点在青岛市场的调查,过年期间有六成中介经纪人“留青过年”,有的经纪人年三十还带人看房。

节后成交量或创新高

一过完年,不仅看出自然到访客户增多了,而且还有一个现象非常值得注意。淄博某地产项目置业顾问向齐鲁晚报·齐鲁壹点透露,平常我们有渠道客户,

他们一天平均也就能带20组客户来看房,但是最近几天这个数据上升到了40多组,和渠道负责人沟通时他们也说现在寻找来访客户比以往更加容易。

2月24日中午十一点多,在主城区某商业地产项目营销中心还陆续有看房的人走了进来。销售顾问称,过完节每天的到访客户从五六组上升到了十几组,客户的转化率也将近六比一,房子实在不愁卖,毕竟我们是个投资人较小的投资型项目。

不仅如此,在高新区某楼盘,销售顾问告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点,从过年开始,淄博消费者的购房热情比去年要上涨一些,高新区这边的房源大多是以刚需为主,其实受大环境因素的影响并不大,但也会有所提升。他还说,我们的均价比年前提高了200元左右,下周如果加推新的楼座后估计还会涨300元,现有房源也会跟着涨价。

事实上,部分楼盘价格上调未必与客户到访量或业绩有直接关系,不过,从监测淄博房产信息网数据来看,今年2月19日到26日,淄博新房网签量662套,签约面积为87220平方米,二手房成交量221套,成交面积为22808平方米,其中张店区网签占全市比,新房为29.4%,二手房为63.9%。

此外,搜狐焦点淄博站负责人

告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点,截止到2月26日,2021年2月份网签量已经突破前两年数据,较前两年分别同比增长38.58%及238.12%。

楼市回暖

从大环境来看,一月份济南市新建商品住宅销售价格指数环比上涨0.2%、青岛环比上涨0.2%、烟台环比下降0.4%、济宁环比上涨0.7%。合富大数据显示,春节双周青岛市商品住宅成交均价为每平方17480元,环比上涨11.46%。

济南市房协执行副会长李刚表示,今年1月份的成交量大于去年同期,他指出,当前济南房地产市场还是较为活跃的,成交规模较好,另外从春节期间的市场现状来看,售楼处到访量在逐渐回升。大部分企业都开始着手节后的销售策略,市场有望迎来三四月份的年度小阳春。

在股市方面,截至2月25日收盘,同花顺房地产开发板块涨幅高达3.79%,主力净流入近54亿元,排名第一行业板块第一位,其中宝龙地产、万科企业、融创中国、中国恒大等近20股涨幅超过10%。

分析其原因之一或是全国实行“就地过年”政策促进了部分城市春节购房热潮,根据Wind数据统计显示,1月份全国百强房企销售额单月同比增长70.9%,房地产

市场呈现回暖趋势。

不仅如此,这个现象还体现在银行利率上。

作为淄博本土银行的齐商银行近期上调了房贷利率,客户经理告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点,首套房在4.9%的基准利率上,上浮0.28%,达到5.18%。并且客户经理接到通知,目前暂停按揭贷款的办理,恢复时间未知。

基准利率上浮对房地产行业最直接的影响就是贷款者月供增加,通过这种形式来减少贷款业务。业内人士认为,今年银行房贷额度收紧是大趋势,目的就是为了防止楼市过热。

种种现象表明,房地产市场已经开始出现回暖趋势,不过,事实果真如此吗?

●注销公告:淄博书旗书画艺术研究院(统一社会信用代码:52370300MKJE115128E)经理事会研究决议,拟向登记机关申请注销登记,清算组已经成立,清算组由毛智勇、巩新华、王治国组成,清算组负责人要永宏。请债权人于公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。特此公告。

●挂失声明:周峰,遗失机动车驾驶证(证号370306197709103016),手机号码13376435949。

●遗失声明:石娴,遗失淄博商厦股份有限公司股权证(证号00000366),特此声明原件作废。